

КОХОМСКИЙ – ФАМИЛИЯ ЗВЁЗДНАЯ

В пляеде Героев Социалистического Труда есть десятки имен наших земляков, совершивших трудовой подвиг за пределами Ивановской области. Среди них человек с говорящей фамилией, ученый-животновод Кохомский Федор Михайлович.

Фамилия говорит как бы сама за себя - Кохомский, вроде как из Кохмы. Но это не так. Родился будущий ученый в семье священника церкви погоста Архангельского, ныне это село Тимирязево современного Гороховецкого района соседней Владимирской области. Был шестым ребенком в семье.

В ноябре 1907 года семья переехала в Иваново-Вознесенск, куда по службе был перемещен отец. От стал первым настоятелем Введенской церкви, с 1918 года – протоиереем. Почти 20 лет своей жизни, детство и юность, Федор провел в Иваново. Здесь окончил школу, поступил в политехнический институт, который был в свое время эвакуирован из Риги. Но, к сожалению, проучился недолго. В середине 1920-х годов сельскохозяйственный факультет, на котором и учился Федор Кохомский, был закрыт. Учебу пришлось



продолжать в далеком Омске, в сельхозинституте. С этим сибирским краем была связана вся его последующая деятельность.

После окончания института молодой специалист был направлен на работу главным зоотехником в мясомолочный совхоз недалеко от Омска. Через несколько лет совхоз был преобразован в племенное хозяйство и перешёл в подчинение наркомата земледелия. Еще до войны дважды был представлен на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке и удостоен наград. Большая заслуга в этом главного зоотехника Кохомского. Особенно высокие показатели в хозяйстве были получены в

1948 году - от 64 коров по 6059 килограммов молока с содержанием 215 килограммов молочного жира в среднем от коровы. В следующем году Кохомский Федор Михайлович был удостоен высшей награды Родины - звания Героя Социалистического Труда.

С 1956 года работал в Омском сельскохозяйственном институте преподавателем, а с 1962 года руководителем кафедры кормления сельскохозяйственных животных. Под руководством Ф.М. Кохомского создано племенное стадо черно-пестрой породы крупно рогатого скота с продуктивностью более 5 тыс. кг молока в год. Результаты исследования опубликованы в 45 научных работах. Ему было присвоено звание «Заслуженный зоотехник РСФСР». Научная работа получила высокую оценку: в 1976 году он защитил докторскую диссертацию, позднее был избран член-корреспондентом ВСХНИЛ. Скончался в 1983 году.

«А при чем же здесь фамилия Кохомский?» - спросит внимательный читатель. В православной истории Ивановского края есть целая династия священников Кохомских.

Немного истории. Православное духовенство было,

кажется, единственной социальной группой в России, систематически вводившей в употребление искусственные фамилии. Эта практика началась в самом конце XVII в. и продолжалась свыше двух веков. Искусственные фамилии иногда давались вместо уже имеющихся или присваивались в духовных училищах ученикам, ранее не имевшим фамилий. А поскольку православные священники могли вступать в брак, то их искусственные фамилии наследовались детьми и таким образом получали дальнейшее распространение. Часто при поступлении в духовное училище, особенно в начальное, детям давали фамилии по той местности, откуда они были родом. Видимо так и появилась фамилия Кохомский. Так, например, в 1795–1804. 3 годах в церкви села Кохма Шуйского уезда служил дьячок Яков Иванович, а его сын Афанасий, служивший в разное время в церквях Владимира и села Лежнева, носил уже фамилию Кохомский.

Так что, кто-то из предков Федора Михайловича Кохомского действительно жил в Кохме.

*Сергей Каргапольцев
По материалам сайта
«Иваново помнит!»*